
ATA DA 038ª SESSÃO ORDINÁRIA  

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 10 DE MAIO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Camilo Martins - Carlos 

Humberto - Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso 

– Emerson Stein - Fabiano da Luz - Jair Miotto – 

Jessé Lopes - José Milton Scheffer – Julio Garcia 

– Lunelli - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – Mário 

Motta – Massocco - Matheus Cadorin - Mauro de 

Nadal – Napoleão Bernardes – Neodi Saretta – Nilso 

Berlanda - Oscar Gutz - Pepê Collaço – Repórter 

Sérgio Guimarães – Sargento Lima - Sergio Motta - 

Tiago Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Marcos da Rosa 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

das atas das sessões anteriores para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Afirma que 

uma das principais funções da tribuna, senão a 

mais importante, é levar a conhecimento do público 

aquilo que acontece no País, no nosso Estado e nos 

Municípios. 

Neste sentido, apresenta vídeo mostrando o 

maravilhoso trabalho que é exercido pelo sistema 

S, Sesc/Senac. Explica que o mesmo é integrado por 

nove instituições prestadoras de serviços, que são 

administradas de forma independente por federações 

e confederações empresariais dos principais 

setores da economia, dando apoio, prestando 

serviços às micros e pequenas empresas, e não 

utilizam dinheiro público. 

    Quanto ao tema,  discorre sobre a Medida 

Provisória n. 1.147, que foi aprovada com mais de 



50 emendas e alterações, e quando aportou no 

Senado passou por uma conversão, um projeto de lei 

de conversão, e está em trâmite, com o protocolo 

de n. 09/23, sendo que os artigos 11 e 12, que já 

foram aprovados pelo relator na Câmara Federal, 

tratam da retirada de 5% dos recursos, que são 

oriundos das contribuições sociais de empresas do 

setor terciário, não é dinheiro público, para 

serem investidos na Embratur. Ou seja, o governo 

federal está colocando a mão em recursos privados.  

Relata que o valor que está sendo desviado 

trará impactos negativos à Santa Catarina e a 

todos os Estados que participam do Sistema. Faz um 

resumo de todos os setores que serão atingidos e 

ficarão comprometidos, citando: menos 121 milhões 

aplicados em atendimentos gratuitos; redução de 

2.6 toneladas de alimentos distribuídos; menos 

exames clínicos; redução de 37 mil atendimentos em 

atividades físicas e recreativas; queda de 7.7 mil 

matrículas na educação básica; menos duas mil 

apresentações culturais; fechamento de 36 

unidades; corte de 1.994 postos de trabalho; 

encerramento de atividades em 101 municípios.  

Cita material impresso que estará à disposição 

no link para que todos possam acessar o abaixo 

assinado, “Unidos pelo Sesc, unidos pelo Senac”, 

para que a população brasileira possa mostrar a 

sua contrariedade, já que o governo federal mais 

uma vez está desviando dinheiro privado, de 

contribuições do serviço social. Afirma que é mais 

uma barbárie em decorrência do péssimo trabalho 

realizado por esse desgoverno. [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) – 

Cumprimenta as trabalhadoras e trabalhadores do 

sistema penitenciário e também educativo, dizendo 

que são bem-vindos ao Parlamento.   

 

DEPUTADO MASSOCCO (Orador) – Reforça, mais uma 

vez, sua posição como líder do Governo na Casa, 

dizendo que a luta dos servidores temporários do 

sistema prisional é necessária, tem uma proposta 

sustentável e exequível.  



Relata que o Governador chamou os efetivos, e 

quanto a essa questão dos temporários sempre 

esteve trabalhando para encontrar possibilidades 

dentro da legalidade. 

Menciona o apoio dos Deputados à continuidade 

desse trabalho, ou pelo menos haver a prorrogação, 

e para que isso possa acontecer haverá mais uma 

conversa, nos próximos dias, do Presidente da 

Alesc e mais alguns Deputados com o Governador e 

os demais entes responsáveis para buscar uma 

prorrogação. [Taquígrafa: Eliana]  

 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Refere-se à 

reunião que participou, na Fiesc, como Presidente 

da Comissão de Transportes e de Desenvolvimento 

Urbano, desta Casa, para a apresentação de um 

levantamento sobre os custos logísticos da 

indústria catarinense. Coloca que a falta de 

infraestrutura diminui a competitividade das 

empresas catarinenses, a precariedade das estradas 

aumenta os custos para o consumidor. Afirma que o 

custo do transporte da indústria aumentou em 75%, 

de 2017 a 2022, e que a precariedade da 

infraestrutura é por falta de competência dos 

gestores públicos. 

Mostra, no telão, um resumo da situação, 

esclarecendo, dentre outros itens, o atraso de 

cada rodovia, o período que deveria ser 

concretizado e até hoje não foi; como também foram 

previstos R$10,3 bilhões, em 2013 a 2022, na Lei 

Orçamentária Anual, para obras federais da 

infraestrutura, em Santa Catarina, mas foram 

efetivamente pagos apenas R$5,3 bilhões; e o caso 

de saúde pública das rodovias, porque o número de 

acidentes foi de 49.700, em 2022, ocasionado 

muitas mortes. 

 Destaca que hoje o Governo Federal publicou 

uma portaria com reforço de R$224 milhões para a 

duplicação da BR-280, obra que contava com reserva 

de apenas R$48 milhões no Orçamento para este ano. 

Também foi publicada uma portaria dobrando a 

previsão de recursos para a duplicação da BR-470. 

 Acrescenta que irão a Brasília com uma 

comitiva já organizada, pois é preciso a união de 



forças políticas, como o Fórum Parlamentar 

Catarinense, para ser garantida a efetiva execução 

do orçamento para as rodovias catarinenses.  

Também registra a questão do percentual do 

IPVA que precisa ser revisto. 

Deputado Matheus Cadorin (Aparteante) – 

Ressalta a situação colapsada das rodovias em um 

Estado que entrega muito para Brasília e tem tão 

pouco de retorno. Cita a Rodovia BR-280 que com 

R$200 milhões não tapa nenhum buraco. Diz que uma 

das alternativas seria a estadualização de trechos 

específicos e conceder para a iniciativa privada. 

 Deputado Emerson Stein (Aparteante) – Alerta 

sobre a BR-101 que está colapsada e precisa ser 

cobrado do Governo Federal. Comenta que ele vai 

investir R$3 bilhões no orçamento secreto, na 

Saúde e, como foi dito, tem pessoas perdendo a 

vida, ficando paralíticas, no trânsito dessas 

rodovias, e investir nelas é cuidar da saúde. 

[Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Faz saudações 

aos ACTs do sistema prisional que se encontram nas 

galerias da Alesc, na presente data, e acha justo 

reivindicar uma solução para o problema 

relacionado ao contrato. 

Parabeniza a fala do Deputado Lunelli a 

respeito dos tributos recolhidos para o Governo 

Federal, dizendo que é algo próximo de R$107 

bilhões, e um retorno de apenas R$10 bilhões para 

os catarinenses, logo entende que a conta não 

fecha e as rodovias continuam sem recursos para a 

manutenção necessária.       

Tece comentários a respeito da moção de 

aplauso de sua autoria para o Bispo Pedro Flori 

Ramos e a Bispa Suzimari Paiva Ramos, da Igreja 

Palavra Viva Church, de Florianópolis, pelos 35 

anos de fundação da referida instituição, a qual 

está crescendo no Brasil e até no exterior. 

Comenta sobre sua religiosidade, como a leitura 

que sempre faz de um versículo da Bíblia que 

encontra frente à porta de entrada do Plenário. Em 

tempo, menciona ser incentivador do turismo 

religioso no Estado de Santa Catarina, e diz que 



foi autor de vários projetos de lei que se 

transformaram em lei, como o que reconhece o 

Santuário Nossa Senhora de Fátima, em Siderópolis, 

como ponto turístico religioso, o que institui a 

rota turística Caminhos da Beata Albertina, bem 

como muitos outros. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: NOVO 

DEPUTADO MATHEUS CADORIN (Orador) – Anuncia 

que na presente data aconteceu o lançamento da 

Frente Parlamentar da Liberdade Econômica e 

Inovação. Comenta que a frente vai tratar de 

desburocratização, revisão de impostos e 

facilitação do empreendedorismo em Santa Catarina. 

Informa que a frente já identificou, dentro da 

legislatura estadual, 94 leis que atravancam 

específicos setores e apresentará proposições aos 

demais deputados. 

Na questão da inovação, comunica que a frente 

buscará primeiramente resolver a falta de mão de 

obra técnica, trabalhando em conjunto com a 

Secretaria de Ciência e Tecnologia e Secretaria de 

Educação, e apresentando um grande programa de 

cursos técnicos no ensino médio para que 

imediatamente possam adentrar ao mercado de 

trabalho. 

Pede apoio aos demais parlamentares para que 

ajudem na capilaridade e celeridade do projeto. 

Acredita que é possível que Santa Catarina se 

torne o maior Estado no fornecimento de mão de 

obra tecnológica do Brasil. [Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PL 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Tece 

críticas a um evento promovido pela Universidade 

Federal da Bahia, e observa que será financiado 

com dinheiro público. Afirma que situações como 

essas acontecem em virtude da doutrinação 

ideológica de esquerda. Registra que continuará 

com sua postura enérgica e sempre discordará 

veementemente desse tipo de evento em que a 



esquerda tenta inserir a população. Finalizando, 

diz que o Brasil deve se unir para coibir essas 

ações e que dele podem esperar a dureza da verdade 

e não o conforto da mentira. [Taquigrafia: 

Milyane]  

 

Partido: MDB 

DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Comenta que 

ficou feliz ao ouvir o pronunciamento do líder do 

Governo, Deputado Massoco, o qual trouxe a esta 

Casa uma mensagem do Secretário da Casa Civil 

positiva e que todos estarão trabalhando em favor 

de Santa Catarina. 

Fala da sua visita ao hospital Pequeno Anjo na 

cidade de Itajaí, e lembra que este é um hospital 

de atendimento de urgência com elevada 

responsabilidade social, pois é o único hospital 

pediátrico na região da AMFRI, atendendo em 

temporada cerca de 60 mil pessoas, além de 1400 

cirurgias e 4800 internações. 

Discorre sobre o atendimento pelo SUS e 

particular que ocorre no hospital e seus 

profissionais e áreas especificas. Lembra que fez 

um pedido à Secretaria da Saúde para que mantenha 

no hospital as 14 unidades de terapia intensiva, 

sendo 10 mantidas pelo Governo Federal e 4 pelo 

Governo do Estado. 

Fala da necessidade de ampliação do hall de 

entrada para o atendimento de urgência e 

emergência, e que levará essa demanda ao Governo 

do Estado, reforçando a importância do hospital 

para toda a região da ANFRI. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 

até às 16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 



 

A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 

Pedido de Informação n. 0212/2023, de autoria 

do Deputado Fernando Krelling, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação, informações 

acerca da execução dos objetos das Emendas 

Individuais Impositivas, que tratam das obras de 

reforma nas Escolas de Educação Básica São João 

Batista e Amandus Bauer, localizadas no município 

de Itaiópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0213/2023, de autoria 

do Deputado Ivan Naatz, solicitando ao Secretário 

de Estado de Educação, informações acerca dos 

Psicólogos na Secretaria da Educação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0214/2023, de autoria 

do Deputado Ivan Naatz, solicitando ao Secretário 

de Estado de Educação, informação acerca da 

manutenção do telhado do Ginásio da Escola de 

Educação Básica Professor Lothair Krieck, 

localizada no município de Blumenau. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0215/2023, de autoria 

do Deputado Ivan Naatz, solicitando ao Secretário 

de Estado da Casa Civil informações acerca das 

emendas impositivas às entidades sem fins 

lucrativos. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0216/2023, de autoria 

do Deputado Mário Motta, solicitando ao Secretário 

de Estado da Educação, informações acerca do 

atraso na obra da Escola de Educação Básica 

Vitório Roman, localizada no município de Vargem 

Bonita. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0217/2023, de autoria 

do Deputado Mário Motta, solicitando à Secretária 

de Estado da Saúde, informações acerca do processo 

SGP-e SES 197391/2022. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0218/2023, de autoria 

do Deputado Lunelli, solicitando ao Secretário de 

Estado da Infraestrutura e Mobilidade informações 

acerca das Rodovias SC-436 e SC-437. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0219/2023, de autoria 

do Deputado Pepê Collaço, solicitando à Secretária 

de Estado de Saúde, informações acerca dos 

andamentos das cirurgias eletivas na região Sul do 

Estado. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0740/2023, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando aplauso ao 

Presidente do Beira Rio Clube de Campo, do 

município de Jaraguá do Sul, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0741/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso à professora 

Luciane Ceretta, por ser uma das vencedoras do 

"Prêmio Mulheres na Ciência Império Hamburger". 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0742/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Advogado 

Edward Müller Pickler pelo lançamento do livro "Um 

Destino em Processo". 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0743/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aos familiares do 

senhor Victor Batista Adami Filho pesar por seu 

falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0744/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso aos Sócios 

proprietários da Romitex, Rosa Mística Forlin 

Prestini e Evanio José Prestini, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0745/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso a Senhora Márcia 

Regina Pereira Silveira, Presidente da Rede 

Feminina de Combate ao Câncer, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0746/2023, de autoria do Deputado 

Tiago Zilli, manifestando aplauso ao Padre Vânio 

Margutti Pereira, da Paróquia São Paulo Apóstolo, 

do município de Criciúma, pelos 5 anos de 

ordenação sacerdotal. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0747/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando solidariedade à família do 

senhor Osvaldo Schneider, pela passagem de um ano 

do seu falecimento. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Lunelli.  

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0748/2023, de autoria do Deputado 

Tiago Zilli, manifestando aplauso ao Dom Jacinto 

Inácio Flach, pelos relevantes serviços prestados 

à comunidade da Diocese de Criciúma. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0749/2023, de autoria do Deputado 

Lucas Neves, manifesta aplauso ao Presidente da 

Associação Empresarial de Fraiburgo - ACIAF, 

senhor Jeferson Argenton, pela realização da 6ª 

edição da ExpoACIAF, no município de Fraiburgo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0750/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso à 

Diretora-Geral do Hospital Municipal Ruth Cardoso, 

do município de Balneário Camboriú, senhora Ruth 

Cardoso, pelo selo UTI Top Performer. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0751/2023, de autoria do Deputado 

Volnei Weber, manifestando aplauso ao Bispo Pedro 

Flori Ramos e à Bispa Suzimari Paiva Ramos, 

Fundadores da Palavra Viva Church, pela passagem 

do aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0752/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso a senhora 

Maria Círia Aragão Zunino, eleita Presidente da 

Rede Feminina Estadual de Combate ao Câncer. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0753/2023, de autoria do Deputado 

Lucas Neves, manifestando aplauso ao Prefeito do 

município de São Joaquim, senhor Giovani Nunes, 

pelo lançamento da vigésima terceira Festa 

Nacional da Maçã. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0055/2022, de autoria do Deputado Mauro 

De Nadal, que acrescenta o § 2º, renumerando-se o 

atual Parágrafo único para § 1º, do art. 10-A da 

Lei nº 14.954, de 2009, que "Dispõe sobre a 

fiscalização e coibição da comercialização 

irregular de combustíveis e adota outras 

providências". 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Esta Presidência encerra a presente sessão e 

convoca outra, extraordinária, às 16h15, dando 

sequência à pauta da Ordem do Dia. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 

oradores) 

[Revisão: Taquígrafa Sara] 

 


